

景妍可当餐

胡晓军

德国之行，白天在柏林、慕尼黑等大城市观光，向晚便落荒而走，专朝小镇投宿。这不仅是因为规避大饭店的高房价，更为领略小镇的好光景。小镇旅店多为主人亲自打理，看账台老板、客房妈妈、伙房大厨、餐厅少妇的组合，再看他们的脸型、问候的语气、合作的气场，之间的关系便可猜对八九分。只是客房，大多狭小，尤其在黑森林小镇，两个单人床容不下一根大腿的直径，浴室连转个身不碰墙都难。不过，只要先看窗台上明艳的鲜花，再用浴室里净洁的毛巾，最后躺在软白的床榻上，无数宁馨堆来心

得学学八戒，好生使用。嘴要学猪，脑却大可不必，因为据钱考证，烹饪乃文化在日常生活中最为亲切的表现，而在西方各国的语词里，文艺鉴赏力与口味是同一个词。

我们通常在小镇旅店里享用早餐，然后出发。面包奶酪、冷肉香肠、蛋糕松饼、新鲜果汁种类甚多，任君择取。这些皆非旅店所制，而是直接从卖场采购的。咖啡也不费事，全由机器提供，只消劳动手指一点。另有一样，虽最普通，仍要说上一句——牛奶的味道实在好极，远非醇香两字了得。在高速公路边的绿野上，常见成群花牛仰观蓝天白云，俯吮露水清溪，发出哞哞悦鸣。此时不知谁说了一句——这里即使投胎当头奶牛，也是很幸福的。大家连连点头，并不笑他情愿当牛做马。在新天鹅堡附近，我邂逅了一道名菜，在浅盘中垒成小金字塔状，暗红发亮，远望去很像一盘红豆沙。凑近细看，居然是生牛肉糜。我以小匙在塔基处剜下丁点，以舌略舔，冰凉中带鲜咸；以齿轻嚼，柔滑全无渣滓，非但入口即化，还于鲜咸中游出几丝甜味。我以为决定食物口味的最大因素，既非佐料，也非烹调，而是动植物的生存环境和生活质量。

出了歌德故居，已是午后，我们信步走进右侧的白天鹅餐厅，这是歌德生前最常光顾的所在。

进门未见侍者，只有歌德雕像举杯相迎。菜色入手，名目颇多，有大腊肠、煎鲑鱼或牛肉炖菜配杂粮球——昨夜抵达魏玛的头一顿，此球便是主角，大致为荞麦、玉米和土豆粉揉捏而成，蒸熟出笼，白中带黄，尺寸与大号铅球相仿。以刀叉割而食之，黏中带韧，每口均须细细咀嚼方能下咽。攻到球心，居然有一块小小的面包。一球食

烂漫秋情

中国画

王曦



罢，腹中坠涨明显，原先轻浮的身体好似打下中流砥柱，再不可动摇了。然而盘中，尚有一个，如同甲板上的铁锚，等你抛入胃海。只可惜我的肠道，只是溪流。双球是德国人的例份，壮汉往往添一球，方能满载。昨夜我勉力领教一球又半，付出了半夜不眠的惨痛代价，这回无论如何是要像冰山那样回避的了。

我点的是歌德套餐。据说这是他最可心的菜点，也是本店招牌。前菜是糖渍胡萝卜和卷心菜，汤是蘑菇浓汤配面包片，主菜是烧汁鸡腿，甜点是草莓馅饼加冰淇淋球。这次是文豪的大名，配以窗外嗒嗒的雨声、车马铎铎的蹄声，令套餐变得十分“爱吃”起来。

新天鹅堡的风景，超凡脱俗，足以令人忘却生有何需。然而下得山来，尤其是进了弗莱堡小镇，疲惫和饥饿感即刻卷土重

育着自己的下一代，精灵般的北极狐也不太怵人，偶尔会从面前一闪而过，还有时不时鸣叫着的北极燕鸥、侏海雀等北极特有的鸟类从你头顶飞过，更有彩虹常常不经意间出现在远方的天空，给初到北极的你一份意外惊喜。

朗伊尔城虽不大，建筑却不

少，且多以平房为主，高不过三

层楼，只因地

广人少而略显

稀疏。每幢房

屋都被刷上不

同颜色，在寒

冷荒凉的北极大地突显出勃勃的

生机与活力。但凡作为一个城市

所应有的衣食住行吃喝玩乐等商

业设施，这里基本都有，没让人

感到生活有多么不便，这里唯一

不变的是寂寞。这座号称世界尽

头的城市，基于其极端地理位

置，曾以多项世界之最而列入吉

尼斯世界纪录：全球最北端城

市，最北端的机场、码头、步行

街、教堂、大学中心、超市、杂货

店、饭店、酒吧、宾馆、博物馆……

游泳馆、攀岩墙、体育馆、壁球

场等各种场所和活动设施应有尽

有。总之，因煤而兴的朗伊尔

城，麻雀虽小，五脏俱全。这里

的人和物，一不小心很可能在不经意中摊上大事，一举登上吉尼斯纪录并扬名天下。凡此种种都要拜北极所赐。

北极甜虾闻名于世，听说下榻的酒店餐厅就有本乡本土原味北极甜虾烹饪，焉有不吃之理。选择一份海鲜大餐，外加一瓶

10年以上陈酿白葡萄酒，人均

不到人民币

200元。满满一大盆北极甜

虾，伴着波士顿龙虾、帝王

蟹和牡蛎等众多海鲜，色香味

全，看看就饱了。新鲜的北极甜

虾味道确实没得说，肉头细腻紧

实，且饱满Q弹得有点过分，

其鲜甜度也比国内吃的明显高出

不少。大家一致认为，来朗伊

尔，北极甜虾绝对是你美食攻略

中不应有的错过。

这里的人最喜欢的出行方式冬天除了雪橇还是雪橇，区别在于是机动的还是狗拉的而已。至于夏天嘛，那绝对没得说，除非远足、拉货，出行的主角绝对是自行车。这里当然也有巴士和的士，不过，巴士只有机场到朗伊尔城一条线。打的只能预约，想

“一家仁，一国兴仁；一家让，一国兴让；一人贪戾，一国作乱——其机如此。此谓一言偾事，一人定国。”

“尧舜帅天下以仁，而民从之；桀纣帅天下以暴，而民从之。其所令反其所好，而民不从。”

“是故君子有诸己而后求诸人，无诸己而后非诸人。所藏乎身不怨，而能喻诸人者，未之有也。故治国在齐其家。”

此为《大学》之“传”第九章第二部分。为便于今人阅读，分段录之。

紧接前文，曾子讲完家国一体之后说：君主一家仁爱相亲，这个邦国就会兴起仁爱之风；君主一家礼让有序，这个邦国就会兴起礼让之风；相反，君主贪婪暴戾，这个邦国就会陷入动乱——事情发展必然是这样的。这叫一句话能够败事，一个人可以定国。

文中“一家”指君主之家，“一人”指君主，“一言”指君主之言，皆显而易见。“偾”，音奋，义为覆败。唯“机”字含义要多说两句。《说文解字》曰：“主发谓之机。”朱熹曰：“机，发动自由也。”事物的发生、发动、发展都有一定的根据和理由，有一种无形的主导和趋势，就叫“机”。它通常在偶然的时间、地点，以偶然的人物、事件为触发点，发现为一种现实的存在。此处之“机”，如今多译作关联、契机等，而本文宁愿理解为“规律”“必然”。

曾子列举两则史例，说明“一家”“一人”的决定性作用。一例是：上古圣王尧和舜以仁政统率天下，民众追随他们；另一例是：亡国之君夏桀和商纣以暴政统率天下，民众顺从他们。民从于仁，好理解，不必多说。民从于暴，事情复杂，要作些辨析。应该分为三种情况：一是大多数民众之意天然地反感暴政，但在高压之下不得不消极地服从；二是一部分民众受到暴政者的欺骗和蛊惑，盲目地追随；三是总有一些人心甘情愿充当暴政者的爪牙，成为主动的暴民。

君主的权力巨大，可以凭借制度、法令、官吏、军队等进行统治，支配民众。而在权力之外，君主的道德、品行如何也会极大地影响政局的稳与乱、民众的取与舍。正如孔子所说：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”《论语·子路》如果君主喜欢做某些事，却不允许民众做，君主做不到的，却要求民众做到，那么民众就会不满、抵制。“其所令反其所好，而民不从”说的就是这种情况，直指君主的道德品质和执政水平。

曾子最后小结：一身正气的治国者自己有道德，然后才要求别人有道德；自己没有恶习，然后才责难别人的恶习。文中“有诸己”“无诸己”是先秦儒家的特定语言，意为自己有德或无德，自己做到或做不到。曾子还说，君主身上没有怨道，不能推己及人，却可以晓喻别人应该如何，这是不可能的事。文中“所藏乎身”，指内在于身心的品质、思想等。曾子的结语就是：治理邦国的道理就在规范家庭的道理之中。

白子超

治国必先齐其家

上一

大学浅释



狭窄，尽管连转个身不碰墙都难，仍置着大蓬的鲜花果酱，一消油腻，二调甜咸。主菜为本店名菜——酸菜猪肉。菜名普通，实在很不简单。酸菜是本地特产，铺满盘底，食之厚实爽口；猪肉非是一种，而是好多，肋排、熏腿、鲜肉、腌肉、香肠，而那持久大名的咸猪手，此刻就稳居于这盘猪肉大全的餐盘，呈长方形，有一个大汉双手合抱之巨。

前菜是个鹅肝，膏腴丰美，餐盘一角点着樱桃果酱，一消油腻，二调甜咸。主菜为本店名菜——酸菜猪肉。菜名普通，实在很不简单。酸菜是本地特产，铺满盘底，食之厚实爽口；猪肉非是一种，而是好多，肋排、熏腿、鲜肉、腌肉、香肠，而那持久大名的咸猪手，此刻就稳居于这盘猪肉大全的餐盘，呈长方形，有一个大汉双手合抱之巨。

至于餐酒，亦是本地名产——一瓶冰镇的白葡萄酒。微微啜饮，凉爽却并不冰冷，甜美但不腻，温柔却不过热情，于是应在“爱吃”之后，再添“爱饮”二字。

出门上路，举目顾盼，果见葡萄架子整整齐齐、密密匝匝，在碧绿平川的映衬下愈发妍丽多姿。我发自内心地道出一句“美景是美食之源”。既效了猪嘴贪食，又何不再仿猴性多变，于是再拟了个“景妍可当餐”，来作“室雅何须大”的下联。

地球最北之城

任容君

编者按：除了人们熟知的陆地国土面积和海洋国土面积，中国还有其他什么海外权益之地吗？说来你不信，我国在北极还真有这么一块域外+意外的“准飞地”。中国北极黄河科考站之所以选在挪威新奥尔松，那是因为这片土地从某种意义上说，我们具有合法的使用权。由此，一批中国民间的探险爱好者开赴这片神秘的土地进行考察，从而留下了一批生动有趣的故事……

朗伊尔城(北纬78°13'，东经15°33')，是北极斯瓦尔巴群岛中最大岛——挪威属地斯匹次卑尔根岛首府，距北极点只有1300公里，是地球上最北端的城市。三面环山，背靠冰川，面朝大海的朗伊尔城很小，小到绕城转上一圈，半个小时就足够了。城虽小，却很有极地之城特色。一条长不过千米，由冰川漂砾(碎石)铺就的主干道穿城而过；一条环城路环绕不到一平方公里的朗伊尔；一条冰川融水河终日流淌，一路奔向北冰洋。

我们来的时候正好是北极日不落的夏天(极昼)，只见驯鹿在城边的草地上悠闲地吃着草，欧绒鸭在路边的茅草窝里精心孵

扬招是不可能的。且这里的出租车没有顶灯，有点类似我们的滴滴打车。

朗伊尔城有居民近2000人，尤以挪威人居多，俄罗斯人次之。城里的人们都从事些啥职业呢？斯瓦尔巴被发现的数百年间，各国探险家前赴后继来到这里，终于把一个无人居住的荒芜之地变成旅游岛、科考岛、教育岛。今天，采煤、科研和旅游业是斯瓦尔巴经济的三大支柱。走在朗伊尔街头，山坡上随处可见被废弃的木质缆车道。没有实行机械化采运煤炭之前，它们可是主力。

20世纪初，美国人率先在这里发现储量丰富的煤矿资源，受高薪诱惑，很多挪威和俄罗斯的矿工背井离乡来到这儿采矿，与严寒搏命，成为这儿最早的原住民。矗立在朗伊尔城步行街十字路口中央的矿工雕像，就是这座城市象征，它仿佛在向每个路过的人们诉说着这里曾经的荣耀与辉煌。

作为北极形象大使，北极熊可谓当之无愧。致极北极熊责编：龚建星

